

希伯來書要道略解 第四十二講

我們打開聖經，翻到希伯來書第十一章，讀第1到3節，「信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。古人在這信上得了美好的證據。我們因著信，就知道諸世界是藉神（的）話造成的，這樣，所看見的，並不是從顯然之物造出來的。」

什麼是信

「我們卻不是退後人沉淪的那等人，乃是有信心以致靈魂得救的人。」（來十39）有信心以致得救，所以我們這些人是有信心的人。今天，我們就要看這個「信」。通常我們對「信」不大懂，「信」究竟是怎麼回事？「信」是什麼呢？你看，中國字和外國字不一樣，外國字只有聲音，中國字還有形象、還有一個意思。中國字有六書通，有會意、有形象。你看，「信」字的形象是一個單立人、一個言字。什麼叫「信」呢？就是你接受了人的言（人的話），你就信了；人言就成為「信」。這個「信」字很有趣，它是一個形象，人言；它還要會意，就是你要懂得它的意思。

其實，很多的事情都是憑著「信」接受的。我們日常生活裏，我們所知道的事、所接受的事，大概百分之九十以上都是憑信心接受的，都不是靠眼睛看見才接受的。眼睛看見的事，範圍實在太小了。我們活動的空間、眼睛所能見的可見之物，並不是太多。有的人一輩子都沒有離開過一個地方，他實在看不見多少東西。當然，也不是每樣事都要看得清楚，比如，有的人生病了是因為細菌感染，我們要問，有多少人看見細菌？除非學醫的人才會用顯微鏡去看這個細菌；普

通人統統都沒有看見過細菌，只知道有細菌。他若看見髒的地方，還要把鼻子堵起來，好像生怕細菌跑到鼻子裏去。其實不是那樣。有種種的細菌，樣子多得不得了——球菌、桿菌、鏈球菌……說起細菌來，我們不懂。細菌還是一個活的東西、一個單細胞的微生物。說到這些小動物，比如，阿米巴原蟲、痢疾蟲，這些東西我們更沒有看見過了。這些蟲子我們根本看不見，除非肚子裏的蛔蟲比較大，我們才容易看見。其實我們身上還有許多寄生蟲，你的臉上、你的身上都有很多小蟲。假如，用放大鏡一放大，你嚇死了！臉上都鼓湧鼓湧爬著這些東西。我看過一個電視節目，皮膚上的寄生蟲有好多種，看得真讓人害怕；可世世代代的人就這麼活著。因此，這些東西太小了，都是看不見的！

還有氧氣，誰看見過氧氣呢？還有二氧化碳是什麼樣呢？只能拿鼻子來聞一聞，是不是？這些東西都是看不見的。再比如，過濾性的病毒，有的人感冒了幾天，他也不知道病毒是什麼樣，就是現在好多科學家也不知道。因為這病毒是過濾性的，只知道有它，但看不見，所以非常難尋找。像這種病毒都是看不見的，可是，醫生給你診病的時候，言之鑿鑿地說你就是感染了這東西。但是他有法子、有經驗，可以用儀器化驗把它找出來。我們看不見的東西有很多，比如營養，像鐵質、鈣質、蛋白質……這些養分都是書本上告訴我們的，但我們根本沒有看見過，我們看不見這些東西。

還有原子，更糟糕了，什麼氫原子、氧原子都看不見。我們讀書的時候知道水是氫二氧一，老師這麼講，我們就這麼信。所以，像這一類的東西都是用信心接受的。有些專家研究原子，他們看見了再說出來，我們就信，因此信就是從人言傳出來。尤其像原子、中子、質子，這些都是看不見的。只有一個東西我們容易看見就是光子，還有一個東西叫聲子，我們可以從空氣

的振蕩中接納它，傳到我們的耳朵裏來。這些聲子、光子，還有介粒子……都太小了！十的二十次方，你都算不出那個數字。所以，我們日常能看見的東西非常地少，就連我們整個人類的歷史、地理、常識……都是從我們所讀的書裏知道的，我們並沒有實際去過。有的人一輩子沒有出過國，問他美國在哪兒？卻言之鑿鑿地說那個大鼻子就是美國，那個黃頭髮、藍眼睛就是美國。其實不然，各國人的樣子也不一樣，也有黑頭髮的。所以，人雖然知道很多事，但能夠看見的事真是不多！

信是所望之事的實底、是未見之事的確據

那看不見的事要怎麼辦呢？就用「信」，信是「未見之事的確據」；雖然看不見，但世界上確實有過那東西。比如，中國古代有秦始皇，誰看見過秦始皇？你怎麼就說有秦始皇呢？人家說有秦始皇，還言之鑿鑿地把秦始皇的故事神話般地講出來，像秦始皇求長生不老藥等等。有的說書人更是加油添醋，把秦始皇說得活靈活現。那麼，你看見過嗎？沒有看見過。你說「我看見歷史書上寫著秦始皇統一中國。」那麼，有沒有憑據？有！有長城。其實長城也不是秦始皇造的，他是把有些沒有連起來的地方連起來，就形成了長城。後來到了明朝，還是有人在連長城、築長城。我們就知道，這就有了證據，是「未見之事的確據」、很確實的證據。歷史上有這個人留下的痕跡，現在又把給秦始皇殉葬的兵馬俑挖出來了，這就知道確實有確據。沒有看見過這個人，我們也不知道他是什麼樣，可是，信是「未見之事的確據」。

當然，細菌、過濾性的病毒、原子……都有人將他所知道的告訴我們。不過，就原子來說，真正人看見的不多，沒有幾個人看見。因為它出現也是一瞬之間就看不見了、就沒有了。但

我們整個物質界的一切東西都是由原子組成的——中子、質子、電子，都是這些東西組合的。這是宇宙的架構，宇宙的實質組合就是中子、質子、電子。惟一能看見的就是光（光子），不過光閃亮太快，你也是看不見。原子互動的時候，它們交換光子，你也看不見。因為它們彼此互相作用、互相吸引，釋放光子、吸收光子的時候；兩個原子怎麼遇在一起、怎麼拉在一起，相互交換的時候，我們也看不見。所以，在整個的科學界裏，很多的東西我們看不見。比如，天上有銀河系，我們用肉眼抬起頭來看，朦朦的、白花花的一片在天上；夜晚若沒有月光，我們看似似乎是有，並說那就叫銀河。我們也不懂，還說有牛郎織女，七夕天河配，就更神話了。但別人說了，我們也就糊裏糊塗地這麼信了，其實沒有這麼回事，都變成神話故事了。

所以，弟兄姊妹們，這信就是「未見之事的確據」。像歷史上的人物都有確據，都遺留下一些文獻、一些古蹟。考古的人從地裏挖出證據來，就說確實有那麼一個人。以前，我們有竹書紀年，有殷朝的歷史、有三皇五帝，但我們弄不清那些東西。後來在河南，就挖出很多甲骨文來，哇！一些真有！我們知道中國有一個最有名的學者，叫董作賓（他的兒子和我是好朋友），並且他寫了很多書（我都看過），考察殷朝的歷史，把殷朝的年譜都編起來，傳了多少世，哪一個皇帝怎樣……為什麼要找出這些東西來呢？因為挖出很多烏龜蓋、牛骨頭、牛胛骨，上面都刻著字，就是甲骨文。這些東西挖出來以後，就能確實查出有哪些年代、有哪些事。還有從墳墓裏挖出很多殉葬的東西，像陶器、玉器、貝，還有鐘鼎、銅器（青銅時代以後還有銅器），上面還有紋飾、有銘文（有字），這些東西就證明我們所讀的歷史書是確有其事、是真有那麼回事。不過當然也有加鹽添醋、也有誇張說法的。可是信有可證，都表明信是「未見之事的確據」；「信是所望之事的實底」，是所盼望的那一個最後結果。

神是靈，必須用信

我們知道，「信」是一個要學習的功課。什麼叫信？你沒有看見的事叫「信」，誰還信所看見的呢？看見的就不需要信了，看見的那叫「承認」。你沒有看見，用信心接納，才叫「信」。所以，聖經裏說，神，你必須用信；你若不用信，就沒有法子看見神。因為神是看不見的；神是獨一不死、是人未曾看見，也是不能看見的。因為神是靈，靈比細菌、比過濾性的病毒還奧妙。靈是無方積、無重量、無形象，動能自靜、靜能自動，不能化驗、不能分析，沒有法子來解析。神不是物質、是靈，這靈根本看不見。根本看不見要怎麼辦呢？有沒有呢？有！聖經裏說，藉著所造之物就可以讓人無可推諉（羅一20）。神創造萬物，你從萬物的規律裏，就知道有神。大自然的安排、一切的創造證明都有神。神是永遠的根源、源頭。你若不信，這些東西就都成了憑空來的。但顯然，萬物乃是神創造的。

我們因著信，就知道諸世界是藉神的話造成的

比如，水元素 H_2O 是怎樣合成的呢？現在用大爆炸論，這麼解釋、那麼解釋，解釋了半天還是沒用、還是沒有弄清楚。但聖經說，「起初神創造天地。」（創一1）神使無變有。祂用什麼造呢？聖經說得更清楚，祂有能力。現在科學家慢慢地分解就明白，一切的物質都是能的組合，質能互變 $E=MC^2$ ，這多麼清楚呢？現在「我們因著信，就知道諸世界是藉神（的）話造成的……」（來十一3）神的話是什麼？神的話就是能力，沒有一句不帶能力的（路一37）。那麼，現在我們要找證據，你說「你讓我信神，神是看不見的，但是你給我個證據。」你看看天地，就知道這個證據了。怎麼知道呢？因為現在已經有了確據，乃是未見之事的確據，科學家

清清楚楚地明白物質是能造的。聖經一再告訴我們，神是能力的總源頭。詩篇六十二篇第11節說，「神說了一次、兩次，我都聽見，就是能力都屬乎神。」神是能力的總源頭。那麼，祂怎樣釋放能力來創造萬有呢？聖經裏說得清清楚楚，神從祂懷裏生出一個獨生子，這獨生子就帶著祂一切的能力，啪地一爆發，「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。萬物是藉著祂造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。」（約一1-3）這道就是子帶著神的能力，啪地一出來、一發表，就創造了諸天萬有。

現在科學家研究來、研究去已經知道，大概在一百五十萬萬年以前，有一個「子」帶著一切的能量，啪地一爆發，產生了大爆炸，這就是「宇宙爆炸論」。所以，現在宇宙還在膨脹，這證據已經出來了。我們信神有什麼不對呢？這才是真正的！神創造萬物，祂用什麼造呢？現在科學家研究中子、質子、電子這些元素。這些元素是什麼呢？就是能量，能量結合成這些元素，這些元素再結合成許多物質，我們眼睛看見的一切物質都是神的能力創造的。親愛的弟兄姊妹們，這個沒話講。這個叫什麼呢？信是「未見之事的確據」。未見之事，雖然是未見，但你能找出證據。比如，我們中國歷史上有秦始皇，秦始皇統一中國、也統一了中國的文字，這是我們歷史上不可缺少的一頁。我們每一個中國人都知道這事，可是證據呢？我們現在讀書的文字就是證據；秦始皇造的長城就是證據；還有中國這麼大一個版圖就是證據，這都叫「未見之事的確據」。說到秦始皇當初做了什麼事，這些都是已經有的、明顯的證據；現在又挖出許多像兵馬坑，這些考古證據來。弟兄姊妹們，這麼一來，我們雖然沒有看見，但信確實有證據。所以，信是「未見之事的確據」。

你看這個諸天宇宙萬有這麼大，是怎麼造的呢？怎麼會排列得這麼整齊呢？太陽系圍著銀

河系轉，銀河系圍著島宇宙星系轉；又有多少島宇宙星系分布在宇宙中，這宇宙是何等地遼闊。愛因斯坦計算宇宙的半徑是三百五十億光年，直徑就是七百億光年。哇！這宇宙這麼大！現在人類用大望遠鏡、用各樣儀器探測，用高空的望遠鏡到太空去看，看了半天，才能看到一百廿億光年。人類的眼睛太小了，人想的辦法還不夠。七百億光年對人類來說，還有很多未知之數；宇宙中的星球，我們還有許多不知道的事。

但聖經說得一點不錯，宇宙萬有都是用什麼造的呢？這些物質都是用原子造的。原子是什麼東西呢？都是「能」組織的。神是能力的總根源，祂怎麼造的呢？一個「子」從祂裏頭出來，啪地一爆發，就創造了諸天、宇宙、萬有。這有什麼不對呢？這真真是完全正確！這樣，我們就真明白，聖經是確實的、是實實在在的。因為未見之事有確據，神是未見之事確據中所證明的。所以，「古人在這信上得了美好的證據。我們因著信，就知道諸世界是藉神（的）話造成的，這樣，所看見的，並不是從顯然之物造出來的。」（來十一 2 ~ 3）這就越來越清楚了，聖經講得真是詳細！

我們要信天上的真神

信是什麼呢？信就是「所望之事的實底」。我們日常生活裏所信的，都是從人的話傳來的，人家那麼說、那麼教，我們就那麼信。尤其我們小孩子上學，從小學到大學，課本上所有的東西，大部分都是用信來接受的；老師那麼講，我們就那麼接受。當然，過了多少年以後也會有改變，比如，從前講到「物質不滅定律」，現在再這麼講就落伍了，現在叫「質能互變律」。再如，牛頓所發明的那些東西都有小小的改變，因為現在的科學進步了，越來越清楚是怎麼回事。

還有很多過去說的理論都有改變，像以前講的「進化論」，因為現在人研究越來越清楚就知道這是不可能的。為什麼呢？聖經說得很對，物種是「各從其類」，從這一類變化到那一類是不容易的，因為它們的基本染色體不同。比如，螃蟹的染色體比人還多，有兩百七十多個染色體，所有的這些染色體都不一樣。為什麼猴子不能變成人？因為猴子或猩猩的染色體跟人不一樣。假如，人沒有太太，娶個猴子就可以生孩子嗎？那可不得了，因為染色體不同，就會中毒、會產生怪胎，那是不可能的。所以，科學研究表明，基於基因、染色體的原因，進化論是講不通的。猴子不能變人，人不能變猴子，乃是「各從其類」。聖經說得很清楚，但有的人不相信，他相信人是猴子變的。可現代科學已經證明，從這一類跳到那一類是不可能的。如果是同類同科就可以；但不同類不同科就不行、就不能轉變。「各從其類」是對的，當初神造萬物是「各從其類」。

那麼，用什麼造呢？當然是用這些物質。物質是怎麼來的呢？都是「能」組織的。神就是能力的總源頭。現代科學的證據越來越多，有了「未見之事的確據」，就證明關於神的事情。若用「能」的解釋來證明神，有七大論證。我們真知道，「**信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。**」（來十一1）聖經裏還有很多的預言，講到神預先說什麼，後來就怎樣應驗了，這都叫「未見之事的確據」。我們用信心，就能夠懂得。親愛的弟兄姊妹們，到底怎麼叫「信」？我們在日常生活裏，什麼都可以信，連個泥巴偶像都可以信；就是天上的真神，我們不信。這是何等的愚昧！我們要信。